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Розглянуто існуючі методи аналізу інноваційного потенціалу підприємств поштового зв'язку. Показано, 

що ці методи не дозволяють отримати адекватні оцінки рівня інноваційного потенціалу, що зменшує 

обґрунтованість й ефективність управлінських рішень, які приймаються на підставі таких оцінок. 

Визначено недоліки методів, які можуть бути відправною точкою для визначення та обґрунтування 

шляхів та напрямків їх удосконалення 
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Existing methods of analysis of the innovation potential of post offices are considered. It is shown that these 

methods do not yield an adequate assessment of the level of innovative capacity, which reduces the effectiveness 

and validity of management decisions made based on such assessments. Detected deficiencies methods that can 

be a starting point to identify and study the ways and areas of improvement are defined 

Keywords: innovative potential, structure, criteria, factors, indicators, evaluation methods, postal service 

 

1. Вступ 
Однією зі сфер, яка має важливе економічне та 

соціальне значення у житті суспільства є поштовий 

зв'язок. Проте, як показує аналіз, цей вид зв'язку 

України знаходиться на відносно низькому техніч-

ному та технологічному рівні, що робить поштовий 

зв‟язок не привабливим для інвесторів, та як 

наслідок, стримує його подальший розвиток. В цих 

умовах проблема інноваційного розвитку підпри- 

ємств поштового зв'язку становиться особливо гос-

трою. Основою для розробки стратегії інноваційного 

розвитку підприємств поштового зв'язку повинні бу-

ти результати оцінки існуючого стану їх інно-

ваційного потенціалу – його якісного та кількісного 

аналізу. Проте, існуючі методи аналізу інноваційного 

потенціалу не можуть бути надійною основою для ви-

роблення методичних підходів до розрахунків величини 

та рівня використання інноваційного потенціалу, вибо-

ру напрямків його розвитку [1]. 

 

2. Постановка проблеми 
Сказане обумовлює актуальність дослідження, 

мета якого полягає у визначенні та науковому 

обґрунтуванні існуючих теоретико-методологічних 

та прикладних проблем аналізу інноваційного потен-

ціалу підприємств поштового зв'язку, що повинно 

бути підґрунтям для розробки у подальшому напрям-

ків та шляхів їх вирішення. 

 

3. Аналіз літературних джерел 
Як показує попередній аналіз, принципові 

відмінності між різними методами аналізу інно-

ваційного потенціалу підприємства взагалі, та його 

кількісної оцінки зокрема, полягають у відмінності 

таких складових цих методів: 

– складу критеріїв, які застосовуються для 

визначення рівня інноваційного потенціалу підприєм-

ства, а також факторів, які впливають на цей рівень; 

– складу одиничних показників, на базі яких 

визначається кількісна оцінка окремих критеріїв; 

– виразу, з яких розраховуються значення оди-

ничних показників; 

– порядку визначення узагальненої кількісної 

оцінки окремих критеріїв, які застосовуються для 

визначення рівня інноваційного потенціалу підпри- 

ємства, що поєднує значення одиничних показників; 

– порядку визначення узагальненої оцінки рів-

ня інноваційного потенціалу підприємства, яка 

поєднує кількісні оцінки окремих його критеріїв. 

Тому пошук шляхів та напрямків удоскона-

лення методів аналізу інноваційного потенціалу 

підприємств поштового зв'язку повинен бути спря-

мований на обґрунтування вибору саме цих складо-

вих, їх змісту та порядку визначення. 

У процесі цього пошуку та аналізу напра- 

цювань науковців з цієї проблеми особливої уваги 

надано нами роботам [2–5], оскільки вони присвячені 

методам аналізу інноваційного потенціалу саме 

підприємств зв'язку взагалі, та підприємств поштово-

го зв'язку зокрема, та, на нашу думку, є певною 

мірою дискусійними, не завжди повною мірою 

відображують сутність та мету його використання, а 

також не завжди враховують особливості організації 

технологічних процесів підприємств поштового 

зв'язку та їх послуг. 

 

4. Методи аналізу інноваційного потенціалу 

підприємств зв’язку 
Виходячи із сутності потенціалу підприємства 

та його використання, аналіз будь-якого потенціалу, 

у тому числі інноваційного, повинен включати його 

якісний та кількісний аналіз. 

При цьому якісний аналіз інноваційного поте-

нціалу повинен включати: визначення цього поняття 

та його удосконалення (у разі необхідності); місце 

інноваційного потенціалу у складі потенціалу підп-

риємства; його структуру (перелік складових); харак-

теристику кожної зі складових та якісний аналіз її 

впливу на інноваційний потенціал); визначення та 

обґрунтування системи показників, за допомогою 
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яких у подальшому можна визначити кількісну оцін-

ку кожної зі складових. 

Кількісна оцінка інноваційного потенціалу пі-

дприємства повинна включати визначення та обґрун-

тування методу визначення кількісної оцінки: кожно-

го з показників, за допомогою якого визначається кі-

лькісна оцінка кожної зі складових; кожної зі складо-

вих, на основі отриманих оцінок кожного з показни-

ків; інноваційного потенціалу підприємства, на осно-

ві отриманих оцінок кожної з його складових. 

Розглянемо, як виконується такий аналіз в 

існуючих літературних джерелах. При цьому основну 

увагу зосередимо на тих з них, які присвячено аналізу 

інноваційного потенціалу підприємств зв'язку. 

Розглянемо такі питання: визначення інно-

ваційного потенціалу; місце інноваційного потен-

ціалу у складі потенціалу підприємства; його струк-

туру (перелік складових); характеристику кожної зі 

складових та якісний аналіз її впливу на інновацій-

ний потенціал; визначення та обґрунтування системи 

показників, за допомогою яких можна визначити 

кількісну оцінку кожної зі складових; методи кіль-

кісної оцінки окремих показників, складових та інно-

ваційного потенціалу взагалі. 

Одним із дискусійних питань аналізу інно-

ваційного потенціалу, яке, на нашу думку, потребує 

свого подальшого вирішення, є його структура. Як 

відомо, кінцевою метою аналізу інноваційного по-

тенціалу є кількісна оцінка його рівня та використан-

ня цієї оцінки у процесі прийняття управлінських 

рішень стосовно вибору та обґрунтуванню стратегії 

та тактики інноваційного розвитку підприємства, а 

також стосовно встановлення, підтримки, а в необ-

хідних випадках підвищення цього рівня. Успішне 

вирішення цієї задачі значною мірою залежить від 

правильного здійснення якісного аналізу інно-

ваційного потенціалу, найбільш важливими завдан-

ням якого є визначення переліку складових, які 

визначають цей потенціал, та їх характеристики. За 

своєю суттю ці складові є критеріями, з використан-

ням яких здійснюється кількісна оцінка рівня інно-

ваційного потенціалу. Аналіз різних підходів 

фахівців щодо переліку складових, які визначають 

інноваційний потенціал, свідчать про те, що, як і з 

більшості питань стосовно аналізу інноваційного по-

тенціалу, сьогодні не існує узгодженої думки щодо 

переліку його складових. 

Розглянемо це питання на прикладі підходів 

щодо визначення складових інноваційного потен-

ціалу в роботах, які присвячено дослідженню цієї 

проблеми стосовно підприємств зв'язку взагалі, та 

підприємств поштового зв'язку зокрема. 

Досить оригінальний підхід до визначення пе-

реліку складових, які формують інноваційний потен-

ціал підприємства запропоновано в [2]. На думку ав-

торів структура інноваційного потенціалу підприєм-

ства включає два рівні – ресурсний (рівень викори-

стання можливостей) та інфраструктурний (рівень 

використання умов реалізації), кожний з яких вклю-

чає певні складові (елементи потенціалу). Так ре-

сурсний рівень включає такі елементи інноваційного 

потенціалу: людські, матеріально-технічні, інфор-

маційно-інтелектуальні та фінансові ресурси. У свою 

чергу, інфраструктурний рівень включає такі елемен-

ти інноваційного потенціалу: організаційну, науково-

технічну, державну та маркетингову підтримки. 

Наведено показники, які характеризують кількісну 

оцінку кожної зі складових, розглянуто методичний 

підхід до інтегральної оцінки інноваційного потенціалу 

оператора зв'язку з використанням цих складових. 

В [4] автором виділено такі складові інно-

ваційного потенціалу підприємства поштового зв'яз-

ку: ринкову, інтелектуальну, кадрову, технологічну, 

фінансово-інвестиційну, науково-дослідну. Запропо-

новано також систему індикаторів, які дозволяють 

визначити їх кількісну оцінку. 

В роботі [3] автор відзначає, що запропонова-

ний в [4] склад інноваційного потенціалу відбиває 

лише особливості підприємств поштового зв'язку, та 

не враховує особливостей інших підприємств зв'язку. 

Тому автором виділено такі, на її думку, найвагоміші 

складові інноваційного потенціалу підприємств теле-

комунікаційної сфери: управлінська, економічна, 

маркетингова та техніко-технологічна. Сформовано 

систему показників за допомогою якої визначаються 

кількісні оцінки кожної складової, які в подальшому 

використовуються для інтегральної оцінки рівня ін-

новаційного потенціалу підприємства. 

Найбільш протирічним, на нашу думку, є підхід 

до аналізу інноваційного потенціалу підприємства та 

його місця в структурі потенціалу підприємства, який 

викладено в [5]. Так, у відповідності з наведеною в [5] 

структурою потенціалу структурою потенціалу 

підприємства, інноваційний потенціал, поряд із виро-

бничим, фінансовим, маркетинговим та іншими по-

тенціалами, є складовою потенціалу підприємства. 

Проте, розглядаючи особливості окремих складових 

потенціалу підприємства [5], автори аналізують 

політико-правову, економічну, соціально-екологічну 

складову, які відсутні у наведеній в [5] структурі по-

тенціалу підприємства. 

У подальшому для оцінки рівня потенціалу 

телекомунікаційного підприємства автори пропону-

ють використовувати такі складові потенціалу: 

політико-правову, управлінську, економічну, інфор-

маційну, технологічну та соціально-екологічну [5]. 

Наведено також перелік показників, за допомогою 

яких визначаються кількісні оцінки кожної складо-

вої. Як бачимо, у запропонованому складі інно-

ваційний потенціал відсутній. Що правда, наводячи 

результати оцінки, за назвою авторів, потенціалу 

підприємства зв'язку з використанням наведених 

вище складових, автори без будь-якого обґрунтуван-

ня називають її «Інтегральна оцінка інноваційно-

інвестиційного потенціалу підприємства зв'язку» [5]. 

Розглядаючи безпосередньо інноваційний потенціал 

підприємства, автори виділяють такі його складові: 

ринкову, інтерфейсну, інформаційну, інтелектуаль-

ну, кадрову, технологічну та науково-дослідну [5]. 

При цьому, перелік та характеристика показників за 

допомогою якої визначаються кількісні оцінки кож-

ної складової відсутні. 

Зауважимо, що на даному етапі аналізу нас 

цікавить лише перелік складових інноваційного по-
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тенціалу. Підходи щодо формування системи показ-

ників, за допомогою якої визначаються кількісні 

оцінки кожної складової, а також використання їх у 

процесі визначення інтегральної оцінки рівня інно-

ваційного потенціалу підприємства будуть розглянуті 

нами окремо. 

Тому у подальшому більш докладно розгля-

немо складові інноваційного потенціалу, які викла-

дено в [2–5]. 

Як вже відзначалося, в [4] наведено відпо- 

відно такі складові: ринкову, інтелектуальну, кадро-

ву, технологічну, фінансово-інвестиційну та науко-

во-дослідну. Відзначаючи, що цей склад відбиває 

лише особливості підприємств поштового зв'язку, та 

не враховує особливостей інших підприємств зв'яз-

ку, в [3] для усунення цього недоліку автори пропо-

нують застосовувати такі складові інноваційного по-

тенціалу підприємств зв'язку: управлінську, еко-

номічну, маркетингову та техніко-технологічну. 

Проте, не зважаючи на те, що за назвою цей склад 

істотно відрізняється від викладеного в [4], за своєю 

суттю він значною мірою дублює його. Так, управ-

лінська складова за викладеним змістом охоплює 

інтелектуальну та кадрову складові; економічна – 

фінансово-інвестиційну; маркетингова – науково-

дослідну тощо.  

На жаль, у наведених роботах практично від-

сутнє саме обґрунтування вибору складових інно-

ваційного потенціалу підприємств зв'язку та його 

взаємозв‟язку з особливостями підприємств зв'язку 

та організацією в них інноваційної діяльності. 

Зовсім інший стан із наведеною структурою 

інноваційного потенціалу підприємств зв'язку, який 

викладено в [2, 5]. На наш погляд дискусійним є 

включення в структуру інноваційного потенціалу 

підприємства таких елементів як організаційна, нау-

ково-технічна, державна та маркетингова підтримка, 

а також таких складових як політико-правовий та 

соціально-екологічний потенціали. 

За своєю суттю наведені в [2] елементи 

підтримки, певною мірою створюють умови для 

формування інноваційного потенціалу підприємства. 

Наявність таких елементів є необхідною, але недо-

статньою умовою створення певного (бажаного) рів-

ня потенціалу. Для цього необхідно реалізувати ці 

умови. Результатом такої реалізації повинно бути 

створення таких елементів інноваційного потенціалу 

як людські, матеріально-технічні, інформаційно-

інтелектуальні та фінансові ресурси. Тому, на нашу 

думку, елементи підтримки більшою мірою характе-

ризують рівень створення умов формування інно-

ваційного потенціалу, а не рівень використання 

умов реалізації. Так, наприклад, наявність державної 

підтримки інноваційної діяльності лише створює 

сприятливі умови для формування інноваційного по-

тенціалу підприємства, а не реалізує (забезпечує) йо-

го. У викладеному авторами контексті, взаємозв‟язок 

між цими елементами, на нашу думку, полягає в то-

му, що ресурсні складові є критеріями, які характери-

зують інноваційний потенціал та використовуються 

для оцінки його рівня, в той час як елементи 

підтримки є факторами, які можуть впливати на 

кількісну характеристику цих критеріїв. Цей 

взаємозв‟язок може бути аналогом взаємозв‟язку між 

причиною та її наслідками. Для обґрунтування цього 

висновку візьмемо, наприклад такий показник як 

«розвиненість інноваційної інфраструктури (кіль-

кість суб‟єктів інноваційної інфраструктури відпо- 

відно до кількості підприємств, оборот капіталу у 

сфері інноваційної інфраструктури та його ди-

наміка)» [2], який на думку авторів безпосередньо 

впливає на інноваційний потенціал підприємства. Ро-

звиненість інноваційної інфраструктури лише ство-

рює умови для формування інноваційного потенціалу 

підприємства. Цей фактор є загальним для всіх 

підприємств країни, регіону, тощо. Він лише опосе-

редковано може впливати на інноваційний потенціал 

конкретного підприємства та не може використо-

вуватися для безпосередньої оцінки його рівня. Ці 

приклади стосовно показників, які характеризують 

Інфраструктурний рівень інноваційного потенціалу 

оператора можна було б продовжити. Проте, і сказа-

ного, на наш погляд, достатньо, щоб зробити висно-

вок про те, що використання розглянутих елементів 

(ресурсів та підтримки) в одному складі, який в по-

дальшому використовуються авторами для оцінки 

рівня інноваційного потенціалу, може призводити до 

спотворення результатів цієї оцінки. 

На нашу думку, ще більш дискусійним є 

наведений в [5] підхід до формування структури ін-

новаційно-інвестиційного потенціалу підприємства 

зв'язку, який передбачає включення до її складових 

політико-правового та соціально-екологічного по-

тенціалів. Не тяжко побачити, що політико-прав- 

овий та соціально-екологічний потенціали, які у по-

дальшому використовуються авторами у якості кри-

теріїв для кількісної оцінки рівня потенціалу під- 

приємства (оператора телекомунікацій) безпосе-

реднього відношення до потенціалу підприємства не 

мають. Це підтверджує їх характеристика, надана 

авторами: «Політико-правова складова потенціалу 

підприємства зв‟язку характеризує правову основу 

розвитку та діяльності підприємств зв‟язку в Ук- 

раїні, яка спирається на законодавчу базу. Також 

вона характеризує політичне становище країни. По- 

літико-правова складова потенціалу підприємства 

зв‟язку визначається відносно всієї сфери телеко-

мунікацій» [5]. Про це свідчить також група показ-

ників, які характеризують соціальну складову, 

наприклад, «вплив демографічного стану на розви-

ток підприємства та рівень підтримки вітчизняних 

вчених» [5]. Можна стверджувати, що політичне 

становище країни, демографічний стан та рівень 

підтримки державою вітчизняних вчених, як і у 

випадку з інфраструктурним рівнем інноваційного 

потенціалу оператора [2], лише опосередковано мо-

же впливати на інноваційний потенціал конкретного 

підприємства та не можуть використовуватися для 

безпосередньої оцінки його рівня. За змістом цих 

складових їх, на нашу думку, також слід розглядати 

лише як фактори, які впливають на критерії інно-

ваційного потенціалу. 

Завершуючи аналіз існуючих підходів щодо 

структури інноваційного потенціалу, слід також від-
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значити, що існують роботи, в яких інноваційний по-

тенціал розглядається як складова потенціалу 

підприємства, без подальшого його поділу на окремі 

складові [6,7]. 

Як бачимо, більшість з існуючих підходів до 

переліку складових структури інноваційного потен-

ціалу підприємства є дискусійними. Деякі з них 

сформульовано без належного обґрунтування та не 

відображують повною мірою зміст інноваційного по-

тенціалу підприємства, а деякі можна розглядати 

навіть як помилкові. Це дозволяє зробити висновок 

про те, що питання визначення та обґрунтування 

складових структури інноваційного потенціалу 

підприємства взагалі, та інноваційного потенціалу 

підприємств зв'язку зокрема, очікують свого подаль-

шого вирішення. 

Проте, на нашу думку, у процесі аналізу інно-

ваційного потенціалу підприємств зв'язку, особли-

вості організації технологічних процесів підприємств 

зв'язку та їх послуг, а також організації інвестиційної 

діяльності повною мірою відбивають не складові ін-

новаційного потенціалу, а перелік системи показ-

ників, за допомогою яких визначається кількісна 

оцінка кожної зі складових, а також методи визна-

чення цих показників. На нашу думку, питання від-

несення (включення) тих чи інших показників до 

окремих складових, а також методів їх визначення 

(кількісної оцінки) є ключовими у процесі аналізу ін-

новаційного потенціалу взагалі та його кількісної 

оцінки зокрема. Одночасно, як показує виконаний 

нами аналіз, ці питання сьогодні є найбільш дис-

кусійними, суперечливими та спірними. Тому саме 

цим питанням слід приділити особливу увагу у про-

цесі аналізу інноваційного потенціалу. 

З цих позицій розглянемо зміст деяких, на 

нашу думку, найбільш дискусійних показників, які 

використовуються для характеристики та кількісної 

оцінки окремих складових (критеріїв) інноваційного 

потенціалу підприємств зв'язку. 

Візьмемо, наприклад, наведений в [4] перелік 

показників, які характеризують кадрову складову ін-

новаційного потенціалу підприємств поштового 

зв'язку, а також методи визначення цих показників. 

Для характеристики цієї залежності автор пропонує 

чотири показники: 

1) рівень плинності кадрів, який визначається 

як співвідношення кількості звільненого персоналу 

до середньооблікової чисельності персоналу; 

2) частка робітників, вік яких нижче середнього 

віку робітників підприємства, яка визначається як 

відношення кількості робітників віком нижче середнь-

ого до середньооблікової чисельності персоналу; 

3) ступінь залучення молодих фахівців, яка 

визначається як частка молодих фахівців у середньо-

облікової чисельності персоналу; 

4) ступінь впливу продуктивності праці на ре-

зультативність діяльності підприємства, яка визна-

чається як частка приросту доходів, яка отримана за 

рахунок підвищення продуктивності праці.  

Відзначимо, що залежність рівня інноваційного 

потенціалу підприємства від впливу його кадрової 

складової, на нашу думку, є безперечною. Проте, на 

нашу думку, жоден з цих показників не має не тільки 

безпосереднього, але й опосередкованого впливу на 

здатність персоналу підприємства до інноваційної 

діяльності – розробці та практичному впровадженню 

нових ідей. Певною мірою цей висновок підтвер-

джується самим автором. Так, результати розрахунків 

інноваційного потенціалу підприємств поштового 

зв'язку [4] показують, що при інтегральній оцінці кад-

рової складової, яка дорівнює – 0,51, основний вне- 

сок – 0,49 досягнуто за рахунок середнього віку 

робітників. При цьому значення показника «ступінь 

впливу продуктивності праці на результативність 

діяльності підприємства» складає 0,00006 загальної 

оцінки, «ступінь залучення молодих фахівців» – 

0,0015, «рівень плинності кадрів» – 0,025. До цього 

слід також додати, що враховуючи структуру кадрів 

поштових підприємств, де переважну частку займають 

робітники масових професій (поштарі, водії тощо), які 

практично не пов‟язані з інноваційною діяльністю, на 

нашу думку, використовувати середньооблікову чи-

сельність персоналу поштового підприємства для ро-

зрахунку будь-яких показників, пов‟язаних із його ін-

новаційною діяльністю, не доцільно. 

Теж можна сказати про фінансово-інвестиційну 

складову інноваційного потенціалу підприємства по-

штового зв'язку. Для її характеристики автор пропонує 

три показники: 

1) загальний рівень рентабельності; 

2) рівень ліквідності підприємства; 

3) рівень інвестиційної привабливості. 

При цьому, на думку автора, з цих показників 

рівень інвестиційної привабливості має найменшу 

вагу, тобто оказує найменший вплив на фінансово-

інвестиційну складову інноваційного потенціалу. І в 

цьому випадку при інтегральній оцінці фінансово-

інвестиційну складової, яка дорівнює – 0,40, основ-

ний внесок – 0,34 досягнуто за рахунок рівня 

ліквідності підприємства. При цьому значення показ-

ника «рівень інвестиційної привабливості» складає 

0,05 загальної оцінки, «загальний рівень рентабель-

ності» – 0,01.  

Слід також відзначити, що перелічені вище 

показники з деякими незначними відхиленнями, ви-

користано також в [3] для визначення рівня складо-

вих інноваційного потенціалу телекомунікаційних 

підприємств. 

Також, на нашу думку, дискусійним є як 

включення в перелік ресурсних складових інно-

ваційного потенціалу поштового підприємства рин-

кової складової, так і наведений перелік показників, 

які визначають її рівень та методи їх визначення [4]. 

Можна стверджувати, що усі чотири показники, які 

використано для оцінки цієї складової, у кращому 

випадку, можуть мати лише опосередкований вплив 

на рівень інноваційного потенціалу поштового 

підприємства. Так, за логікою змісту показника «рі- 

вень комерціалізації діяльності», який визначається 

як частка доходів від інших послуг у загальній сумі 

доходів поштового підприємства, його найкращій 

(найбільший) вплив на інноваційний потенціал 

підприємства буде у випадку, коли це підприємство 

зовсім не буде оказувати поштових послуг. Практич-
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но не пов‟язана із рівнем інноваційного потенціалу 

поштового підприємства частка ринку, яку займає 

оператор у сфері надання універсальних послуг, 

оскільки до цих послуг відносяться традиційні за-

гальні послуги. 

Практично ті ж зауваження можна висловити 

щодо викладеному в [3], переліку показників, які ха-

рактеризують технологічну складову інноваційного 

потенціалу, та методу їх визначення і врахування при 

оцінці рівня цієї складової. 

Розглянемо показники, які використовуються в 

[2] для характеристики складових інноваційного по-

тенціалу підприємств зв'язку. Для цього слід повер-

нутися до висловлених вище зауважень щодо вклю-

чення до переліку складових, які формують інно-

ваційний потенціал підприємства, поряд із його ре-

сурсними елементами, інфраструктурні елементи. 

Візьмемо, наприклад, показники, які характеризують 

маркетингову та державну елементи підтримки. 

Для оцінки стану маркетингової підтримки ав-

тори пропонують такі показники: 

1) питому вагу фахівців маркетологів, що зай-

маються інноваціями; 

2) обсяг витрат на просування інноваційної 

продукції в загальному обсязі затрат на просування 

продукції; 

3) питома вага витрат на рекламу інноваційної 

продукції в загальному обсязі витрат на рекламу; 

4) питома вага витрат на інноваційну марке-

тингову діяльність в обсязі витрат на інноваційну 

діяльність [2]. 

Можна прийти до висновку, що склад показ-

ників, які використовуються для оцінки стану фор-

мування маркетингової підтримки та методи їх кіль-

кісної оцінки, повністю відносяться до діяльності 

підприємства та певною мірою характеризують його 

ресурсну складову та її досягнутий рівень. 

У свою чергу, аналіз показників, які викори-

стовуються для оцінки стану формування державної 

підтримки інноваційної діяльності оператора зв'язку 

(обсяги державних асигнувань на реалізацію інно-

ваційних проектів; розвиненість інноваційної інфра-

структури та її доступність; обсяги грантів щодо ре-

алізації інноваційних проектів тощо) показує, що 

безпосереднє відношення до рівня його інноваційно-

го потенціалу мають лише обсяги державних подат-

кових пільг, пов‟язаних з інноваційною діяльністю 

підприємства та частка отриманих пільг в обсязі ін-

вестицій в інвестиційну діяльність підприємства. 

Останні – лише створюють сприятливі умови для 

формування інноваційного потенціалу підприємства, 

тобто є факторами, а не критеріями інноваційного 

потенціалу оператора зв'язку. Це підтверджує вика-

зану нами раніше думку про те, що вони є необ-

хідною, але недостатньою умовою створення певного 

(бажаного) рівня потенціалу. Для цього необхідно 

реалізувати ці умови. 

Як відзначалося нами раніше, показники, які 

використовуються в [2] для характеристики складо-

вих інноваційного потенціалу підприємств зв'язку, на 

нашу думку, є більш обґрунтованими та менш дис-

кусійними. Основні принципові зауваження торкали-

ся включення до переліку складових, які формують 

інноваційний потенціал підприємства, поряд із його 

ресурсними елементами, інфраструктурних елемен- 

тів, а також складу показників, які характеризують 

інфраструктурні елементи. Слід також зазначити від-

сутність в роботі методів урахування в інтегральному 

показнику рівня інноваційного потенціалу наявності 

показників, що мають різні одиниці виміру, а деякі є 

навіть якісними. 

Виконаний аналіз показує також, що у ком-

плексі питань якісного та кількісного аналізу інно-

ваційного потенціалу підприємств зв'язку взагалі, та 

поштового зв‟язку зокрема, найменші відмінності у 

точках зору фахівців щодо порядку визначення уза-

гальненої оцінки рівня інноваційного потенціалу 

підприємства, яка поєднує кількісні оцінки окремих 

його критеріїв. Практично в усіх розглянутих дже-

релах для кількісної оцінки інноваційного потен-

ціалу підприємства тією чи іншою мірою викори-

стовується інтегральний метод для поєднання окре-

мих критеріїв з метою отримання узагальнюючого 

показника його рівня.  

Метою розрахунку інтегрального показника 

рівня інноваційного потенціалу є отримання ком-

плексної характеристики, яка дозволяє здійснювати 

оцінку його можливостей, та на цій основі ро-

зробляти стратегію їх використання. 

До безперечних переваг такого підходу щодо 

отримання узагальнюючого показника рівня інно-

ваційного потенціалу підприємства є його відносна 

простота, а також можливість однозначної інтерпре-

тації отриманих результатів в умовах використання 

значної кількості критеріїв, які характеризують його 

(потенціалу) рівень. 

Одночасно, слід відзначити, що в літературних 

джерелах, присвячених аналізу потенціалу взагалі, та 

інноваційного потенціалу зокрема, висловлюються 

думки щодо недоліків такого підходу, які на думку їх 

авторів обмежують сферу його використання. Проте, 

ці зауваження стосуються, на нашу думку, не до ме-

тоду інтегральної оцінки інноваційного потенціалу 

підприємства, який покликаний поєднати окремі кри-

терії, з метою отримання узагальнюючого показника 

рівня інноваційного потенціалу підприємства, а до 

обґрунтованого вибору критеріїв інноваційного по-

тенціалу. 

 

5. Результати досліджень 
В процесі досліджень існуючих методів аналізу 

інноваційного потенціалу підприємств зв'язку встанов-

лено, що ключовими питаннями цих методів є визна-

чення та обгрунтування: складу критеріїв, які застосо-

вуються для визначення рівня інноваційного потенціалу 

підприємства, а також факторів, які впливають на цей 

рівень; складу одиничних показників, на базі яких ви-

значається кількісна оцінка окремих критеріїв; виразу, з 

яких розраховуються значення одиничних показників; 

порядку визначення узагальненої кількісної оцінки 

окремих критеріїв. Одночасно, як показують результати 

виконаного нами аналізу, ці питання сьогодні є 

найбільш дискусійними, суперечливими та спірними. 

Деякі з них сформульовано без належного обґрунту-
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вання, вони не відображують повною мірою зміст інно-

ваційного потенціалу підприємства, а деякі можна 

розглядати навіть як помилкові. Тому саме цим питан-

ням слід приділити особливу увагу у процесі удоскона-

лення методів аналізу інноваційного потенціалу.  

 

6. Висновки 
Виконаний аналіз дозволяє прийти до вис-

новку, що існуючий стан щодо методів якісного та 

кількісного аналізу інноваційного потенціалу 

підприємств зв‟язку не дозволяє отримати адекватні 

оцінки його рівня, що стримує практику їх застосу-

вання, та, як наслідок, зменшує обґрунтованість й 

ефективність управлінських рішень, які приймають-

ся на підставі таких оцінок. Проте, розглянуті тут 

існуючі методи аналізу інноваційного потенціалу 

підприємств зв'язку можуть бути відправною точ-

кою для визначення та обґрунтування шляхів та 

напрямків їх удосконалення, метою якого є ура- 

хування особливостей організації технологічних 

процесів підприємств поштового зв'язку та їх по-

слуг, а також усунення підходів, які є дискусійними 

та не відображують сутності цього поняття та мети 

його використання. 
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